

В диссертационный совет 75.1.060.01
на базе АО «Институт региональных экономических
исследований»
119002, Москва, переулок Сивцев Вражек, 29/16

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шабуневича Олега Васильевича «Совершенствование инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Автореферат диссертации Шабуневича О. В. раскрывает актуальную тему. Чем совершеннее инструментарий мониторинга социально-экономического развития регионов, тем полнее и достовернее информация, по которой можно оценивать эффективность используемых ресурсов, снижать, потери и увеличивать ВРП.

В автореферате представлены основные положения, выносимые на защиту и новые научные результаты, полученные автором. В частности:

1. Разработана авторская система основных терминов, используемых при совершенствовании инструментария мониторинга регионального развития экономики.
2. Разработана и реализована методика измерения объективных воспроизводственных возможностей региональных экономик, позволяющая на основе определения ключевых социально-экономических характеристик (ВРП и десяти факторов) с их нормализацией, интегрированием и оценкой эластичности, а также математическим инструментарием осуществлять оценку экономической эффективности функционирования субъектов Федерации.

3. Проведен сравнительный анализ и разработаны трендовые модели (ВРП, доходов населения и обеспеченности основных фондов инвестициями), аргументирована инвестиционно-потребительская парадигма развития региональных экономик в рамках инвестиций в основной капитал и потребительских расходов населения с регрессионным моделированием их частного и совокупного влияния на ВРП.

4. Предложен и реализован механизм структурирования и оценки эластичности ключевых факторов и их синергизма, позволяющий выделить (по совокупности соответствующих признаков) экстенсивную, переходную и интенсивную модели функционирования региональных экономик, нацеливающих субъекты Федерации на повышение эффективности их деятельности.

5. Предложен алгоритм ранжирования регионов (в том числе, по показателям ВРП, воспроизводственным потенциалам и эффективности использования) с их позиционированием, позволяющим выделить различные группы регионов

Практическая значимость работы заключается:

- в разработке и практическом использовании системы развития ключевых факторов в региональной экономике;
- в разработке рекомендаций по совершенствованию денежно-кредитной политики для Министерства финансов Российской Федерации;
- в использовании инструментария мониторинга социально-экономического развития Правительством Российской Федерации.
- в применении результатов исследований в учебном и научном процессе соответствующих организаций.

Однако, несмотря на положительную характеристику выполненного исследования, диссертация не лишена недостатков. В ней недостаточно материалов авторских исследований, выявляющих внешние факторы риска для того, чтобы можно было прогнозировать уровень вероятности их предупреждения и возможностей появления.

Вместе с тем, отмеченный недостаток не снижает общей положительной оценки диссертации. Диссертация Шабуневича О.В. «Совершенствование инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г. № 842 (ред. от 16.10.2024) "О порядке присуждения ученых степеней"), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Шабуневич Олег Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Доктор экономических наук,
профессор ИБДА,
РАНХиГС

В.А. Николаев

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

